上传"自拍照"或泄露个人隐私

专家提醒:面对生物特征识别技术应用要多长个"心眼"

□本报综合新华社等报道

上传"自拍照"也可能会泄露个人隐私,这可不是危言耸听。随着生物特征识别技术在生活中的广泛使用,人脸、声纹、虹膜、指纹,甚至是步态都已经成为重要的个人身份信息,同时也有可能成为个人隐私的泄露方式。

【事件】

"秀自拍"有"泄密风险"

风险要比盗刷严重得多

"扫一扫二维码,上传一张自己的照片,来看看你过去的样子。"不久前,一场网络互动活动火了一把。它让网友上传自己的照片,并在朋友圈中分享"自己过去的样子"。随后,有人质疑这样的活动存在泄漏网友生物特征信息的风险,尽管活动主办方迅速澄清,表示不会保存用户照片和其他个人信息,但依旧引发了人们的关注。

从一张照片中可以提取到用户的哪些信息? 上世纪八十年代,某杂志一张封面照片《阿富汗少女》吸引了众多读者的目光。十多年后,为找寻照片中当年那个神秘少女,技术人员通过虹膜识别技术,在上千个自称是照片主角的人中找到了她。北京理工大学光电学院副教授何玉青向记者讲述了这一故事。

"那是用 30 多年前的相机拍摄的照片,以 现在的摄影技术,想要获取某个人的虹膜信息并 非难事。"何玉青说。

当前,人脸识别技术更加普及,随意上传自 己的照片是否存在安全风险?记者向多位技术专 家求证,多位给出了肯定答复。

"尽管不少互联网企业都声称有自己的人脸识别算法,并能够通过机器深度交互学习来甄别是活体还是照片,"360视觉技术专家邱学侃表示,"但是任何人脸识别技术都无法保证100%不被照片等影像骗过去。"

上海市信息安全行业协会会长谈剑峰表示: "生物认证最大的共性是唯一性,每个人都有独 一无二的脸、指纹和虹膜等,正是这种唯一性让 大家认为生物认证是安全的。但生物特征数据库 一旦被攻破,大量带有唯一性的生物特征数据被 盗取,这带来的风险要比盗刷严重得多。"

"如果你的邮箱密码被盗用,你可以重新设置密码来弥补损害。但如果你的虹膜或者指纹等信息被盗用,你是不可能重新设置虹膜或者指纹的。"英特尔公司软件工程师郭向阳说。

把"我"变成"你"很简单 "复刻"他人指纹非难事

除了人脸信息之外,虹膜、声纹、指纹、掌纹、手指静脉甚至步态都可以作为身份识别的重要生物特征。一旦这些信息被他人盗取利用,轻则造成个人财产损失,重则危及国家安全。

今年春节期间,一些机构通过社交软件发布了"口令红包"的小游戏。在此类游戏中,用户需要根据文字提示的内容录制一段绕口令,随后系统会根据用户发送的音频来判断该段绕口令是否标准,并派发一定数额的红包。有专家指出,若上述活动被不法分子控制利用,极有可能泄露用户的声纹信息。

科大讯飞声纹识别技术负责人李晋表示,从目前的技术手段来看,声纹解析并不复杂,"当用户的声纹信息被不法分子获取,有可能会被解析,进而根据其特性合成与该用户音色相同的声音,或者把其他人的声音转换成该用户的,用于电话诈骗等犯罪活动。"

在一些视频网站上,甚至还出现了利用指模工具复制他人指纹的教学视频。何玉青表示,"复刻"他人指纹并非难事,一些人出于指纹考勤需要,将自己的指纹信息提供给他人用来制作指纹倒模,从而给自己的生物特征信息泄露埋下了隐患。



资料图片

【专家】

用户需谨慎监管要加强

"一张没有其他附加信息的照片泄露隐私的可能性不大,但应该防范他人恶意将照片与其他个人信息串联后做非法用途。"安全专家提醒,对于一些要求上传手持身份证照片或视频的服务,用户应保持警惕。

戴美瞳能避免被复制虹膜信息吗?何玉青的团队通过实验证明,目前市面上销售的美瞳或隐形眼镜等产品均无法完全遮挡虹膜信息,"虹膜信息主要处在靠近瞳孔的边缘部分,由于瞳孔大小会随光照变化而发生改变,因此即便是花纹多的美瞳也只是能遮挡住极少部分的虹膜信息。因此我们建议,使用虹膜验证身份的敏感人群不要随意上传照片到网络,也不要轻易接受他人拍摄照片的要求。"

腾讯玄武实验室负责人于□表示,生物识别信息的存储应遵循最小化原则,特别是应禁

止存储生物识别信息的原始数据。因为人的生物特征只有一套,所以将生物识别技术用于身份验证,实际上就相当于在不同网站上使用相同的密码。一旦攻击者窃取了这些生物识别信息的原始数据,用户在其他网站上的账号也就 危险了

"我国对个人信息保护的基本要求都有了,但是制度设计中还没有明确哪个部门来履行监督管理职责,一些法律中对'有关主管部门'的指向也还不够具体。"中国信息安全研究院副院长左晓栋说。

"《个人信息安全规范》已经发布,要考虑如何进一步提升规范标准的约束力,进而提升个人生物特征信息的保护效果。"左晓栋建议,相关法律法规、政策要积极引用《个人信息安全规范》,在特定领域强化国标的约束力。

从源头上防范信息泄露

一些网友可能觉得上传一张图片不会给自己带来多大风险。但有网络专家指出,互联网公司在收集用户照片的同时,也收集了照片中的时间、位置等信息,这能够对用户进行定位。而且照片中还可能携带手机信息,比如用户用的是什么类型的手机。更严重的是,后台数据库可将用户的位置信息、照片、姓名以及手机号等对应起来,拼凑出更加精准的个人信息。

亏寺对应起来, 拼凑出更加精准的个人信息。 在浙江垦丁律师事务所联合创始人律师麻 策看来, 类似产品本身不具备数据安全意识和 技术配备, 一旦数据被内部人泄露或者被黑客 攻击,后果会非常严重。

因此,互联网企业在收集、使用公民个人信息时,必须遵循合法、正当、必要的原则,明示收集、使用信息的目的、方式和范围,并经被收集者同意;不得违反法律、法规,并采取合理可行的措施,保护用户个人信息。而用户在玩类似互动游戏的时候,一定要提高风险防范意识,不要只顾好玩而随意提供个人信息。当然,主管部门也要加强对相关企业的监管,并及时发布风险提示。如此,才能从源头上防范个人信息的泄露。

【提醒】

把自拍照放网上会不会泄露个人隐私?在网络上秀孩子的照片会带来什么样的危害?重庆市沙坪坝区人民检察院的助理检察员向晓玲与网友分享网络聊天时应遵循的规矩。

◆自拍照易泄露个 人隐私

自拍照的主体是自己的容貌,并不会泄露什么个人隐私。这样的想法真的是正确的吗? 向晓玲说,在别有用心的人看来,每张自拍照都会泄露照片主体的个人隐私。向晓玲说,自拍照一般都是在静态环境中完成,这样的环境大多是在家里或者照片主人经常去的场合。因此,网友除了可以从照片的背景得知照片主人的家庭和经济情况。

"如果这些照片被别有用心的人看到,他们会从你照片的背景里,比如家里的装修情况,得知你家境如何,从你常去的场合,判断你自身的经济状况,从你经常出现的固定场合,判断你的生活作息规律,甚至得知你的工作单位和家庭住址。这些都是自拍照无意中泄露的个人隐私。"向晓玲说。

同时,向晓玲提醒市民,不要在与陌生人或者不熟悉的朋友网络聊天时,轻易告诉对方自己的工作单位和家庭住址。"从我们最近办理的案件来看,有些网络聊天软件甚至已成为毒品销售的工具,个人信息泄露所带来的危害远超你的想象。"

◆网上秀孩子萌照 很危险

孩子在生活里的萌照、自己和孩子的亲子游照、孩子在学校获奖的照片……很多家长喜欢将自己孩子的照片放上网络与人分享其中的苦与乐。但你知道吗?这样的照片极容易将你的孩子带人危险之中。

向晓玲说,这些照片会给 别有用心的人提供包括孩子爱 好、性格、家庭情况、就读学 校等在内的大量信息,甚至犯 罪分子还可以通过照片推断出 孩子的上学放学时间和常去地 点,找到适合犯案的时间。

大量信息的泄露,还会让犯罪分子通过推断出的信息,和孩子第一时间建立亲密感,让孩子误认为犯罪分子是自己父母熟悉的朋友。

向晓玲说,除微博与 QQ 空间外,一些亲子 QQ 群也成为隐私泄露的高危区。因为加入 QQ 群时,群主多会要求新成员添加个人信息,而且一些家长在聊天时,因为感觉同是孩子家长就放松警惕,常有意无意谈及孩子的情况。

根据拐卖儿童案件分析, 犯罪嫌疑人为取得孩子信任, 都会通过聊天、与家长或邻居 套近乎的方式套取孩子的相关 信息。